L5 gleicht diess der mitileren Goschwin lirkeit

des vorizen Fzalles o).
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=onach wird der Nutzeffelkt bel der norma [
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und wenn wir dieses Hesaltat mit dem Notzeffelt der

vortheilhattesten Ladung {sub 27) vercleichen,

diesen dem Vergleiche zu Grande hegend, erhalten wir
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Hatten wir daber boil dem (a IFEmoimmen) o n-
stigsten Wavenzewichte in Folee der blossen Normal-
ladung schon emen Verlnst von 119, s0 kann sich
digser Verlust an Nutzeffekt durch Anwendunze schwe-
rerer wigen bi1s anf 47 Procente steimern.

Vergleichen wir aber diesengeringsten Effekt
(hei schweren Wizen und  blosser Normalladung) mit
dem erossten Nutzeffelkt, welcher hei leichten

Wiizen duarch die vortheilhofteste Ladunge zu erreichen
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i b beim Material-Transport mit blosser
Normalladuong auf schweren Wiegen wiirde
man nur 29% des doreh dievortheglhaftestc
Ladung und Anwendungz angemessen leich-
ter Transportmittel zu erreichenden Nutz-
effektes erzielen: 71 Procente giengen dem-
nach verlorent!!

Solche horrende fast das dreifache des wirk-
lich Erreichten betragende — Verluste Konnie moan also
berbeifithren, wenn man g Materialtransporte  gich
der ersten besten Transportmittel, die zu haben wiren,
bedienen und die Ladunz etwa dem blossen Frmessen
der Fuohrleute, welche hierin entweder zu wenig oder
auch zn viel des Guten zun thun phezen, diberlassen
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Wenn nun anch in der Praxis gribere Verstisse
geren die Okonomie seltener vorkomien, so sind doch
Verluste von 10 oder 20 Procent, welehe nach dem
Vorancefithrten  leicht stattfinden konnen, immerhim
sehr heachtenswert . als dags man im Falle beden-
tenderer  Materialtransporte unterlassen sollte, sich
iber das zu verwendende gweckméssigste Transport-
mittel und iitber die vortheilhafteste Grosse der Natzlast

genane Hechenschaft zo reben.

Wir wollen nun die hier abzeletteten Regeln und

Formeln auf den folgenden praktischen Fall anwenden :
Vauban hat durelh zahlreiche Versuche con-

statirt, dass ein Arbeiter im Tage 14F9=ub 08 Kpde

| mittelst Schubkarrens anf die Entfernung von 29:226™
i verfiiliren im Stande war, wobei 500mal mit je T0%

Ladung und zuriick leer mit dem 30% schweren schub-

lkarren oefahren wurde.  Mittelst Schnellwaze wurde
beobachtet, dazs der Arbeiter bei der Hinfahrt mit
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Wir fiithren Wissen.
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eimer Kraft von 18 his 20%, bet der Leerfalmt mi
H bis 6% gezogen lat.

Es friget sich: Wie cross war die normale
Kraftund Geschwindigkeitdieses Avbeiters?

Wir miissen behufs richticer Lisung dieser Anf-
gabe voraussetzen, dass die Kraft des Arbeiters in
der vortheilhaftesten Weise ansreniitzi
wurde, dass er also mit der vortheilhaftester
Ludung gefahren ist; denn wir kinnten die obize
Frage auch so stellen: Welelhe zeringste Kraft

eines Arbeiters reicht zn der im obhiven

Versucheanceocebenen Arbeitsleistune ausg?
[}a hier das Karrenzewicht —— der Nutzlast betrug
deér Normalkraft ans der vortheilhaftesten Nutzlast

nicht anwenden: wir werden aber nach 23) haben

kionnen wir die einfache Formel 22 zur Bestimmung

[ndem wir uns nm ans den Aneaben Yaubans

den Widerstandscoefficienten der Fuahirt ermitteln
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und diesen Werth nebst den Werthen il
i — 10 ond.y

i die obige Formel einfiihren, crhalten wir sofort
gdre Normalkrart des Arbheiters:
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[Hie normale Geschwindigkeit finden wir
aber anf foleende Weize

Nachdem 500mal im Tage sefabrven warde, miissen
wir fiiv das Aot~ und Abladen wenicstens 4 Stunden
Aot rechnen: es eribricen uns daher von einer 12atiin-
digen Arbeitszeit nur & Stunden. welche fiir  die
Falirten selbst verwendet werden konnten. Es muss
demuoach e mttlere Fahreeschwindickeit (der Hin-
und Riickiihrt)
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Anz der Gleichune 24 berechnet sich sodann
die Normaleeschwindiokeit
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Das Arbeitsmoment pr. Sekunde ist sonach :
M=%k .+¢ 1395 = 108 ] Hkir m,

(1 Anfanz unserer Abhandlung haben wir das

Moment eines mittelmissiz sturken Arbeiters bloss
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mit 14%#-m. guoepommen. mdem wir deszen normale

| Geschwindigkeit bei den Fabrten mit Karren nur aof

1™ wegetzt haben.)

I diirfte hier am Orte =cin, ein praktisches
Beispiel der Berechnune  von  Materialzifuhrskosten
durchzufiihren. theils nm an demselben die Anwendung

[ der obigen Regeln und Formeln zo zeizen., theils anch

die Vortheilhattigkeif solcher Berechnungsweize fiir den
Fond, welcher die Zofuhrskosten zn tragen hat, zu
demogtriren.

Es wire beispielsweize aus einem  unmittelbar

an einer Strasse liczenden Schotterbruche Schotter
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